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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedzZ niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ Srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest petna
poprawno$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielkg litera zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wlasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomosé funkcji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywacé, ze zdajacy zrozumial tekst.

O ile zasady oceniania okre$lone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:

¢ popehia btedy, ktore zmieniajg znaczenie stowa, np. fine zamiast five w zadaniu 3.1.

e popelnia btedy, ktore powoduja, ze jest ona niejasna, na przyktad:

— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktérym
zdajacy powinien uzupetnié tekst, np. video game chiro zamiast video game hero w
zadaniu 3.2

e powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna

e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. test nju games zamiast test new games
w zadaniu 3.4

¢ udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. niepoprawna odpowiedz dobra zamiast smieszna
w zadaniu 10.1.

— nie laczy si¢ logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,
np. niepoprawna odpowiedz I ’'m glad zamiast Thank you w zadaniu 6.3.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — biedna,

np. niepoprawna odpowiedz body and mind zamiast body w zadaniu 3.3.

¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupelnia ja elementami, ktére nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz wybitnym scenarzystq zamiast scenarzystq W zadaniu 10.2.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna

odpowiedz funny zamiast smieszna w zadaniu 10.1.

W odpowiedziach do zadah otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Bledy jezykowe oraz
ortograficzne sa dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych rownie istotna jak

komunikatywnos$¢ odpowiedzi jest jej poprawnos¢. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy
jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane. W zadaniach sprawdzajacych uzyskiwanie
informacji nie sg akceptowane pytania intonacyjne, np. She likes it?

Uwagal!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach oceniania.

Strona 2 z 31



Rozumienie ze stuchu

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 20172

Zadanie Poprawna
Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe Wymagania ogélne Wymagania szczegéltowe odpowiedz
1.1. 2.4) Uczen wyszukuje , Dy B
pro)ste informgcje : IL.3. Uczefi znajduje
szczegotowe w tekscie W wypowiedzi okreSlone
informacje.
1.2. Il. Rozumienie stuchanym. o ormacje A
Wypowiedzi I1. Rozumienie
, . ' 2.6) Uczeh rozpoznaje wypowiedzi. L
13 Uczer rozumie bardzo proste rodzaje sytuacji Uczer rozumie proste I1.4. Uczen okresla C
"~ i krotkie wypowiedzi ustne ] ; . i i.
artykulowane wyraznie i powoli, komunikacyjnych. WypOWIe'dZ.l ustne agtykgioque kontekst wypowiedzi
W standardowej odmianie jezyka , . , wy r;zzn.ze, W ?tank ardowe] , , ,
14 [ 2.3) Uczen rozumie ogdlny odmianie jezyka [ ...]. I1.2. Uczen okresla gtowna B
o sens prostego tekstu. mys$l wypowiedzi [...].
2.5) Uczeh rozumie intencje [1.3. Uczen okresla intencje
1.5. r(;zméwcéw nadawcy/autora C
) wypowiedzi.

b Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztalcenia ogodlnego
w poszczegodlnych typach szkot (Dz.U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977); | etap edukacyjny: klasy I-111; 11 etap edukacyjny: klasy IV-VI.
2) Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej
ksztatcenia ogélnego dla szkoly podstawowej, w tym dla ucznidw z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym, ksztalcenia ogolnego dla
branzowej szkoty I stopnia, ksztatcenia ogdlnego dla szkoty specjalnej przysposabiajgcej do pracy oraz ksztatcenia ogolnego dla szkoty policealnej (Dz.U. z 24 lutego 2017 r.,
poz. 356); 1l etap edukacyjny: klasy IV-VIII —wersja I1.1. Jezyk obcy nowozZytny nauczany jako pierwszy.
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Podstawa programowa 2012 Podstawa programowa 2017
Zadanie prog prog Poprawna
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe Wymagania ogélne Wymagania szczegéltowe odpowiedz
2.4) Uczen wyszukuje , o
proste informacje I1.5. Uczen znajduje
2.1. szezegdlowe w tekécie w wypowiedzi okreslone D
informacje.
[1. Rozumienie stuchanym. 1. Rozumienie :
29 wypowiedzi. 2.3) Uczen rozumie ogdlny wypowiedzi. I1.2. Uczen okresla gléwna B
o Uczer rozumie bardzo proste | Sens prostego tekstu. Ucser . . mys$l wypowiedzi [...].
i krotkie wypowiedzi ustne Owicggg.mztumlerp ;fsie
artykutowane wyraznie i powoli, Wy?v raz'ni; uVSv Z’{ea?] dgrgozvvgme
2.3. W standardowej odmianie jezyka | 2.4) Uczen wyszukuje 4 dmianie iesvk ) , Co C
/.. proste informacje odmianie jezyka [ ...]. IL.5. Uczen znajduje
. L w wypowiedzi okreslone
szczegotowe w tekscie in foryrﬁac'e
2.4, stuchanym. 1€ E
_ Podstawa programowa 2012 Podstawa programowa 2017
Zadanie
Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
31 I1. Rozumienie wypowiedzi. I1. Rozumienie wypowiedzi.
Uczeri rozumie bardzo proste , ) o
i krétkic Wypowiedzi ustne Uczen rozumie proste wyp(')w./zedZI
artykutowane wyraznie i powoli, ustne arlykyiowaﬁe wyraznie, w
3.2. W standardowej odmianie jezyka [...] ) ) standardowej odmianie jezyka [ ...]. ) o
4 JeVRa 11 2 4) Uczen wyszukuje proste [1.5. Uczen znajduje
1. Znajomosé érodkéw informacje szczegotowe I. Znajomo$¢ srodkow w wypowiedzi okreslone
33 ' jezykowych. w tekécie stuchanym. jezykowych. informacje.
Uczer postuguje sie bardzo Uczen posiuguje s’ig podstawowym
podstawowym zasobem srodkow zasobem Srodkow jezykowych
34 Jezykowych (leksykalnych (leksykalnych, gramatycznych,
o gramatycznych, ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...J.
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Uszczegotowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

3.1. | five/5

3.2. | video game hero / video game character

3.3. | body / health

3.4. | test new games

Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie

3.1 a five Dopuszczalny btad.
five playing people
game hero / computer game hero
game character / gaming character r?eor%u:;r(:gﬁlilrlﬁ ;;;S_t zastapienie slowa
game heroe / game heroes Dopuszczalny btad.

32 video game’s hero / video’s game hero Dopuszczalny btad.
\éideo games character / computer games Dopuszczalny biad.

ero / video games heros

the game hero / videogame hero Dopuszczalny biad.
g::r?e"/] r?:rrgs c/) fh;;?n |é1 games / hero from Dopuszczalny biad.
well-being

33 reactions / body reactions
helth Dopuszczalny btad.
parts of body Dopuszczalny btad.
test games
tests new games / testing new games Dopuszczalny biad.

34. test a games Dopuszczalny btad.
test new game Dopuszczalny btad.

play new games / play games / try games
/ try out games / check out games

Akceptowane sa czasowniki, ktore
Swiadczg o interakcji, uzyciu gry.
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
3/ three Odpowiedz niezgodna z tekstem.
not more than 5 Przekroczony limit stow.
three to five Wymagane Je§t podanie maksymalnej
31 liczby cztonkéw grupy.
faif / faiw / faiv / fife ]\c/i\\//}efmaga si¢ poprawnego zapisu stowa
five players / five player’s Nie pasuje do otoczenia luki i nie jest
przepisaniem slowa po luce.
game Odpowiedz niezgodna z tekstem.
video game chero Nie jest akceptowany zapis stowa hero
przez ch.
superhero Odpowiedz niezgodna z tekstem.
wideo game hero / video geim hero / Wymaga si¢ poprawnego zapisu stow
gaim herro video i game.
video game herow / video game herou Zapis czgsciowo fonetyczny.
3.2. | hero / computer hero Brak precyzji.
favourite hero in game Przekroczony limit stow.
software character / video gaming hero | Zmiana znaczenia.
v!deo-playlng hero / video gamer hero / Odpowiedz niezgodna z tekstem,
video game person
herao Zaklocenie komunikacji, brak precyzji.
hero game / be hero Z_alfioceme komunikacji, odpowiedz
niejasna.
bady / bodi / boddy / bodey \é\ééfr;laga si¢ poprawnego zapisu stowa
healf Nie jest akceptowany zapis koncowki
przez f, zapis czeSciowo fonetyczny.
Zaktocenie komunikacji, odpowiedz
3.3. | healt o
niejasna.
body reacts Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
body and mind Odpowiedz poprawna uzupelniona
elementem niezgodnym z tekstem.
head / brain / spine / legs / hands OdpowiedZ niezgodna z tekstem.
test Brak precyzji, odpowiedz niejasna.
learn games / look new games / task new | Zaktocenie komunikacji, odpowiedz
3.4. | games niejasna.

See NeEw games

Wymaga si¢ uzycia czasownika, ktory
Swiadczy o uzyciu gry, interakcji.
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Poprawna odpowiedz uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem.

Powtorzenie informacji podanej po luce,
odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.

test old games

learn more / get more information

test and buy new games / test many Odpowiedz poprawna uzupetniona
games / play more games elementem niezgodnym z tekstem.
test and play new games Przekroczony limit stow.

Wymaga si¢ poprawnego zapisu stow

test nju/neu/newe games/geims/games test, new, games.

Zaklocenie komunikacji, odpowiedz

test play games niejasna.

taste new games / test news games Zmiana znaczenia stowa.

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajagcym rozumienie ze stuchu uwzglednia si¢ stwierdzong
i udokumentowang dysleksje, dysgrafi¢ i dysortografie. Przy ocenie tego zadania nie sg brane
pod uwage bledy ortograficzne. Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to blad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac uczniéow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
3.1 faive
3.2. wideo game hirrow
3.3. boddy / halth
3.4 tets new game
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Znajomos¢ funkcji jezykowych

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Zadanie Poprawna
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe | ©dpowiedz
VI1.3. Uczen [...]
4.1. przekazuje informacje i C
wyjasnienia.
42 6.3) Uczen podaje swoje V1.4. Uczen wyraza swoje D
- upodobania. opinie [...].
43, VI1.12. Uczen wyraza [...] E
zgode [...].
44 V. ReaQO\{Vécljn e IV. Reagowanie VI_.4: Uczen wyraza swoje B
o Na WypowledzI. na wypowiedzi. opinie [...].
Ui%i’:ﬂ%%ifi”\:\?g;g)x;gztej _ Uczen uczestniczy w rozmowi? VI1.3. Uczen [ . ]
5.1 sytuacjach reaguje w sposob W typ(?l\)Ny ch Sytl.Ja; jaCE ;{ejgfjg przekazuje informacje i A
zrozumialy, adekwatnie do v;sp 0:0 ?TzzumIGAZ’ ade .; n]ze wyjasnienia.
sytuacji komunikacyjnej [ ...]. O SyMacyt KomUnRILacyyne] [ -1
5.2. VI1.11. Uczen ostrzega [...]. C
VI1.9. Uczen [...] udziela
5.3. rady. B
VI.2. Uczen [...]
54 6.7) Uczen wyraza prosby podtrzymuje rozmowe w C
o [...]. przypadku trudnos$ci w jej
przebiegu.
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Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Zadanie
Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV. Reagowanie
na wypowiedzi. ’ ' , IV. Reagowanie , . .
6.1. Uezer uczestniczy 6.7) Uczen wyraza [...] prosby. na wypowiedzi. VI.11. Uczen [...] instruuje.
ypowy ZJ) i w typowych sytuacjach reaguje
reaguje W sposon w sposob zrozumiaty,
Zmzuml.a.iy ’ adek.wam.le . adekwatnie do sytuaciji
do sytuacji komunikacyjnej 631U  odai ] komunikacyjnes [ ..]. V14, Ucger s
6.2. [...]. . )d gzer_l podaje swoje 4. Uczen [...] zgadzassig [...]
upodobania. o, . Z opiniami.
I. Znajomo$¢ srodkow L anj or?{osc srﬁdkow
jezykowych. JeZyKOWYCA.
, L Uczen postuguje sie
ngsgsfgvii”ﬁ; {ne ;;i:gergzo podstawowym zasobem srodkow
6.3 srodkow jezykowych 6.7) Uczen wyraza |...] or ajrﬁz);];gzvﬁ‘; C(;}rl],(l:rktg;] ]if;lﬁz Zcr}llych) VI.14. Uczen stosuje zwroty i formy
e (leksykalnych, podziekowania. [] grzeczno$ciowe.
gramatycznych, R

ortograficznych) [...].
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Uszczegélowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1. | open your book(s)
6.2. | like it/ love it / think so / am enjoying it
6.3. | Thank you / Thanks
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
open (a) book / open (the) books / Wymagar.le jestp Oleqenie dotyczace .
open our book(s) / concentrate / focus otworzenia podrecznika na wskazanej
/ the text is stronie, skupienia uwagi uczniow na tresci
znajdujacej si¢ na wskazanej stronie.
we stay / we start Dopuszczalny btad.
you open books / you read that
6.1. | (welyou) should/will open / look / read
open you/yours books Dopuszczalny btad.
open it / open school books
le’s open books Akceptowana jest propozycja otworzenia
P podrecznika.
see the picture / look at picture
(we/you) open / see / read / look Dopuszczalny biad.
’m impressed / am surprised / am . . .
amazed / ‘m satisﬁed/ ’m excited / 'm Wymagana‘]eSt reakCJa wskazujqca na
happy podzielanie pozytywnej opinii moéwigcego.
enjoy it / *m loving it / am into it Wymagana jest reakcja wskazujaca na
podzielanie pozytywnej opinii méwigcego.
like the music / like the actors / love Akceptowana jest odpowied?, ktora wyraza
comedies pozytywna opini¢ o konkretnym aspekcie
filmu.
6.2. | think that / think like that / think the

same / feel the same / think it is

think it’s great / think it is great

Jesli forma skrocona miesci si¢
w ustalonym limicie stow, akceptowana
jest takze forma nieskrocona.

have this opinion / can say that

’m scared

Laczy si¢ logicznie z niektorymi
gatunkami filmow.

share your view

Dopuszczalny biad.
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6.3.

Thanks a lot / Thanks very much /
Thanks so much / Thanks a million / |
thank you / Many thanks

Wymagane jest wyrazenie wdzigcznosci /
podzigkowania.

Kind of you

Dopuszczalny btad.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Thank you a

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
turn / go / move / get Powazny btad jezykowy.
homework / exercises / we are / write / | .. . . . .
. Nielogiczne uzupetienie luki.
draw a picture
we finished Nie jest akceptowane uzupethienie luki w
czasie przeszitym.
it was / this is
6.1. | open your notebooks Nielogiczne uzupehienie luki.
you have to open books / turn in your Przekroczenie limitu stow.
books
. . Nie jest akceptowane uzupetnienie luki w
we/you are opening/looking d .
czasie present continuous.
Wymagana jest konstrukcja zdania
could you open 4
twierdzacego.
like / think Powazny btad jezykowy.
liked it / thought that !:’owazny btad jezykowy; czas przeszty nie
jest akceptowany.
’m happy with it Przekroczenie limitu stow.
like them / like this / like that Powazny blad jezykowy.
6.2 in my opinion Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
T |isit/itis
agree Powazny btad jezykowy.
agree with you / feel fantastic / prefer | Nielogiczne uzupetnienie luki; odpowiedz
this film nie pasuje do przedstawionej sytuacji.
thinks so / think same / think as you Powazny btad jezykowy.
think that this film is good Przekroczenie limitu stow.
Please / Go N_1eloglc_zne uzupehu?me 11_1k1; odpowiedz
nie pasuje do otoczenia luki.
Thank’s / Thanks you / Tanks / Thaks Wymaeany iest boprawny zapis stowa
6.3. | / Fanks / Thanks to you / Thanke you / ymagany Jes: pop y zap

thank you lub thanks.

You need pay

Nielogiczne uzupetnienie luki; odpowiedz
nie pasuje do otoczenia luki.
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Look / Wait Nielogiczne uzupetnienie luki.
Nie jest akceptowane wyrazenie
THX ) . . .
podzickowania w formie skrétowca.
I’'m great Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
I’'m pleased Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.

I’'m grateful

Odpowiedz nie pasuje do kontekstu
rozmowy, dziewczynka nie jest wskazana
jako odbiorca podzigkowania, a wigc
odpowiedz you re welcome wyklucza taka
forme¢ podzigkowania.

| want to thank you

Przekroczenie limitu stow.

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajagcym znajomo$¢ funkcji jezykowych uwzglednia si¢
stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografi¢. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwagg btedy ortograficzne. Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu
to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzuja rdwniez w ocenie prac uczniéow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego

oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
6.1. oppen yor books
6.2. tihnk so
6.3. tahnk you
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Rozumienie tekstow pisanych

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Zadanie Poprawna
Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe odpowiedz
?"2) Uczep Wyszulfuj © proste I11.4. Uczen znajduje w tekscie
7.1. informacje szczegotowe okrelone informacie A
w tekscie. 9e.
II1.3. Uczen okresla kontekst
7.2. S C
wypowiedzi.
73 [11.2. Uczen okresla intencje B
" nadawcy/autora tekstu.
24 I1. Rozumienie 3.1) Uczen rozumie ogdlny sens Il. Rozumienie [11.1. Uczen okresla gtéwna C
o wypowiedzi. tekstu. wypowiedzi. mysl tekstu [...].
Ucz_eri rozumie | ] kr(_)'tkie Uczen rozumie [...] proste
8.1. | proste wypowiedzi wypowiedzi pisemne [ ...]. C
pisemne [ ...].
8.2. I11.5. Uczen rozpoznaje zwiazki A
migdzy poszczegdlnymi
83 czgsciami tekstu. E
8.4. D
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~adanic Podstawa programowa 2012 Podstawa programowa 2017 Poprawna

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe odpowiedz

9.1. B
I. Rozumienie -
Il. Rozumienie
9.2. iedzi ] ; .. C
wypowiedzi. fnign[fliieg SZZZ“E?S,?VE”“C wypowiedzi. I11.4. Uczeh znajduje w tekscie
Uczeri rozumie [ ..] krétkie teksci J & Uczert rozumie [...] proste okreslone informacje.
9.3. i proste wypowiedzi W tekscie. owiedzi pi A
pisemne [...]. wyp pisemne [...J.
9.4. B
_ Podstawa programowa 2012 Podstawa programowa 2017
Zadanie
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

10.1. I1. Rozumienie wypowiedzi. | 3.2) Uczen wyszukuje proste I1. Rozumienie wypowiedzi. I11.4. Uczen ZnajduJ:e w tekscie

Uczen rozumie [ ...] krotkie i proste inforn?ajcje szczegotowe Uczen rozumie [ ...] proste wypowiedzi Okreslone informacje.

wypowiedzi pisemne |[...]. w tekscie. pisemne [...].

10.2.

V. Przetwarzanie wypowiedzi. | 8.2) Uczen zapisuje informacje | V. Przetwarzanie wypowiedzi. | VIIL2. Uczen przekazujew

Uczen zmienia forme przekazu [ ...] uzyskane z tekstu [...] Uczen zmienia forme przekazu [ ...] jezyku [...] polskim 1nf0rmaq ©
10.3. pisemnego [...]. czytanego. pisemnego [...]. sformutowane w [...] jezyku

obcym.
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Uszczegotowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | zabawna / smieszna
10.2. | autorem
10.3. | przebrac sie w kostiumy z / przebra¢ sie za postaci z
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
wesota / humorystyczna cheklyv any jest przyn.notml’( anoszqcy
si¢ rozSmieszania publicznos$ci.
10.1. sktaniajaca do $miechu Akcept(_)wan_ejest_podanle odpowiedzi
w formie opisowey.
radosna / bardzo zabawna
tworcg / pomystodawcg / pisarzem / Akceptowane sg synonimy wyrazu
scenarzysta / scenopisarzem autor.
Dopuszczalne sg btedy w jezyku
10.2. S . .
twurca polskim, jesli nie zaktocajg zrozumienia
odpowiedzi.
autorem scenariusza / tekstu
by¢ przebrani za postacie / bohateréw z
1$¢ w stroju bohatera z
si¢ przebra¢ za bohatera / ulubiong postac
ubrac si¢ jak bohaterzy z / ubra¢
charakterystyczne kostiumy
ubrac si¢ jak nasz ulubiony bohater w
filmie
zatozy¢ kostium z / nosi¢ stroje postaci
z [ ubra¢ przebranie z / ubraé si¢ w
10.3. | przebrania aktorow

wygladac jak charakter / ubrac¢ stroj o
charakterze

przyj$¢ na film w charakterystycznym
ubraniu

wlozy¢ stroje / zatozy¢ ubrania takie jak
nosili / przebra¢ si¢ w kostium podobny
do

Dopuszczalne sg bledy w jezyku
polskim, jesli nie zaktocaja zrozumienia
odpowiedzi.

przebrac si¢ na bohaterow

Dopuszczalne sg btedy w jezyku
polskim, jesli nie zaktocajg zrozumienia
odpowiedzi.
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
ciekawa /dobra / fajna / niesamowita / Odpowiedz nieprecyzyjna, oczekiwany
dobrze oceniona / popularna / jest przymiotnik odnoszacy si¢ do
interesujgca / pozytywna / lubiana przez | rozémieszania publicznoS$ci, a nie kazdy
ludzi pozytywny przymiotnik.
101 | funny \?Vdpowmdz w innym jezyku niz
ymagany.
. . Odpowiedz uzupetniona o element
$mieszna i ciekawa .
niezgodny z tekstem.
e przestanicsz S1¢ stlac / $miesznicjsza Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
niz sobie wyobrazasz
stworca / aktorem / jedynym aktorem
z twolrcg scenariusza Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
10.2 producentem / rezyserem Odpowiedzi niezgodne z tekstem.
osoba, ktora wymyslita / napisata Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
napisarzem / wymyslicielem / Zaktocenie komunikacji, odpowiedz
scenariuszopisarzem niejasna.
by¢ fanem Odpowiedz nieprecyzyjna.
kupi¢ bilety / zamowi¢ je wczesniej Odpowiedz niezgodna z tekstem.
pokazac / opisa¢ ulubionego bohatera Odpowiedz niezgodna z tekstem.
przyj$¢ na pokaz Odpowiedz nieprecyzyjna.
kostium bohatera Nielogiczne uzupetienie luki.
przebrac si¢ Odpowiedz nieprecyzyjna.
przebrani za Star Warsow Odp0w1e_dz nieprecyzyjna, brak
czasownika.
mie¢ kostium OdpowiedzZ nieprecyzyjna / dwuznaczna.
103 odda¢ charakter / przyj$¢ ubranym w

charakterze / si¢ ubra¢ w klimaty / ubraé
si¢ w stylu Gwiezdnych Wojen

Odpowiedz nieprecyzyjna.

wcieli¢ si¢ w posta¢ z / upodobni¢ si¢ do
bohaterow / ubra¢ charakteryzacjg
bohatera z / przyjs¢ podobnie ubrani do /

Odpowiedz nieprecyzyjna.

przebrac si¢ za ztego bohatera

Odpowiedz uzupetniona o element
niezgodny z tekstem.

pokazac / przynies¢ / wzigé kostium

Odpowiedz niezgodna z tekstem.

zalozy¢ co$ z wizerunkiem postaci /
ubrac si¢ w kosmiczne stroje

Odpowiedz niezgodna z tekstem.

ubrac si¢ w costjumy

Zaktocenie komunikacji.
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Zadanie Popra\{vna}
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe odpowiedz
11.1. F
11.2. E
113 L anjomosc Srodkéw o I. Znajomo$¢ srodkow B
"o jezykowych. 1. Uczen postuguje si¢ bardzo jezykowych. I. Uczen postuguje si¢
Uczen postuguje sig podstawowym zasobem Ucsert postueni si podstawowym zasobem
12.1. bardzo podstawowym srodkow jezykowych: od(;igag " r?]‘g;lgseoségm srodkow jezykowych C
zasobem Srodkow leksykalnych, gramatycznych N ki (leksykalnych, gramatycznych
iezvkowych (leksykalnych ) , srodkow jezykowych y ' ycn, g ycznych,
12.2. 7€ gramatycznych " | ortograficznych [...]. (Ieksykalnych, gramatycznych, | ortograficznych) [...]. A
ortograficznych) [’...]. ortograficznych) /...
12.3. A
12.4. B
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Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

i Poprawna
Zadanie dpowiedz
Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe odpowiedz
interested in
13.1. L. anjomos',c' srodkow I. Znajomosé $rodkow learning
132 jezykowych. 1. Uczen postuguje sie bardzo jezykowych. I. Uczen postuguje sig¢ are you
L Uczer postuguje sie podstawowym zasobem , o podstawowym zasobem Id
. ro s Uczen postuguje sie , . olaer
bardzo podstawowym | §rodkow jezykowych: podstawowym zasobem srodkow jezykowych .
13.3. , ;awb;’”ls; Odlgolw " leksykalnych, gramatycznych, srodkéw jezykowych (Ieksyka_lnych, gramatycznych, :S / k( s) sfhe
T2y Zvrvgéat(yiz%cﬁ et ortograficznych [...]. (leksykalnych, gramatycznych, | ortograficznych) [...]. 00KINng for
13.4. ortograficznych) [’...]. ortograficznych) [...]. father’s
shoes
Zad. Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
interested in learning new /
13.1. : . i
also interested in learning
aren't you older / were you older / weren 't you
13.2. !
older / is your brother older
13.3. was she looking for
13.4. father’s new shoes / father’s favourite shoes
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

interesting in learning / interested in learn /
13.1. ; . .

interested in the learning
is you older /
13.2. could/might/will you be older /
are you elder/ are you being older

13.3. she is looking for / has she looked for
13.4. fathers’ shoes | father’s shoe | dad’s shoes

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W  zadaniu otwartym sprawdzajagcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografi¢. Przy
ocenie tego zadania nie s3 brane pod uwage bledy ortograficzne. Btad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie

poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniéw, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego

oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. interested in lerning
13.2. ar you older
13.3. is she lookin forr
13.4. fater's shoez
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 14.

Proponujesz grupie przyjaciol z Anglii wyjazd w polskie gory. W e-mailu do jednego z nich:
e napisz, dlaczego warto pojechaé¢ w polskie gory

e opisz osobe, ktora bedzie si¢ Wami opiekowaé podczas Waszego wyjazdu

e doradz, co powinni ze sobg zabra¢, i uzasadnij dlaczego.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

e tresé

e spojnosc i logika wypowiedzi
e zakres §rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

podstawowym zasobem srodkow
Jjezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)

[..].

nastepujacych tematow:

1) cztowiek

5) zycie rodzinne 1 towarzyskie
8) podrozowanie i turystyka
12) $wiat przyrody

Uczen postuguje sie podstawowym
zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,

ortograficznych) [...].

Zadanie
Wymagania ogoélne Wymagania szczegélowe Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe
I. Uczen postuguje si¢
1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem
podstawowym zasobem srodkow jezykowych
L. Znajomos¢ Srodkow srodkow jezykowych: I. Znajomosé rodkow (leksykalnych,
jezykowych. leksykalnych, gramatycznych, jezykowych. gramatycznych,
14 Uczer: postuguje sie bardzo ortograficznych [...] w zakresie ortograficznych) [...]

w zakresie nastepujacych
tematow:

1. cztowiek

5. zycie prywatne

8. podrézowanie i turystyka
13. §wiat przyrody.
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Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Zadanie
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Uczen tworzy krotkie,
, ) . roste, spojne 1 logiczne
5. Uczen tworzy kilkuzdaniowe P » SPOJNC 1708 i
e wypowiedzi pisemne:
. . . | wypowiedzi pisemne [...]: . . - o
I11. Tworzenie wypowiedzi. . . S I11. Tworzenie wypowiedzi. | 1. opisuje ludzi, miejsca [...]
1) opisuje ludzi [...] i miejsca 5 d ccinch
Uczen samodzielnie formutuje 2) opisuje czynnos$ci dnia Uczen samodzielnie formutuje ) 9p 9W1a a O czynnosciach,
bardzo krétkie, proste i zrozumiate | oo qzi ennego krotkie, proste, spdjne i logiczne doswiadczeniach [...] z
wypowiedzi [ ...] pisemne [...]. 3) przedstawia swoje wypowiedzi [ ...] pisemne [...]. teraz'r_liej:szoéci [...] .
) 5. opisuje upodobania
upodobania [...]. . . )
6. wyraza i uzasadnia swoje
opinie [...].
VII. Uczen reaguje w formie
prostego tekstu pisanego
14 (np. e-mail) w typowych

IV. Reagowanie
na wypowiedzi.

Uczen [...] reaguje
W sposob zrozumialy, adekwatnie
do sytuacji komunikacyjnej /...J
pisemnie [ ...].

7. Uczen reaguje w formie
prostego tekstu pisanego

w prostych sytuacjach zycia
codziennego:

1) udziela podstawowych
informacji na swgj temat.

IV. Reagowanie
na wypowiedzi.

Uczen [...] reaguje w sposob
zrozumiatly, adekwatnie do sytuacji

komunikacyjnej /...] pisemnie [ ...].

sytuacjach:

1. przedstawia [...] inne
0soby

3. przekazuje informacje i
wyjasnienia |...]

4. wyraza swoje opinie |[...]
5. wyraza swoje upodobania

[...]
9.[...] udziela rady.

V. Przetwarzanie
wypowiedzi.

Uczen zmienia forme przekazu

[..].

VIIL.3. Uczen przekazuje
w jezyku obcym nowozytnym
informacje sformutowane
w jezyku polskim.
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Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia uczen si¢ odniodst
W swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwinagt?

uczen si¢ odnidst? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odniost sie¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinal, zostanie

oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—-12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odniost sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu Ilub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odniost si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktoéw
polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. You should take a raincoat.

e Wyrazenia takie jak np. go hiking, go skiing, Polish mountains, tour guide, traktowane
sa jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow polecenia W Sposob bardziej szczegdtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedZ zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Polish mountains are beautiful and we
won'’t get bored there. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu
polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegétowo, np. Polish mountains are
beautiful with lots of breathtaking views.

e Stowa takie jak: very, much, many, a lot oraz stopien wyzszy i najwyzszy przymiotnika
nie stanowig rozwinigcia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa
powtorzone.

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznad, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzat do obydwu czlonéow w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca dwoch wyrazen synonimicznych (np. He is
happy and cheerful.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen (np. He is
happy and sad.), lub za pomoca rownorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu
(np. You should take sports shoes or trainers.) oceniana jest jako odniost sie.

7. Realizacj¢ poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie We could take our new skiing clothes
because there is beautiful snow in the mountains. moze by¢ uznane za realizacj¢ 1. albo 3.
podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegodlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwe]j struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt,
do ktorego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym j¢zyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nickomunikatywna, np. Our ski instructor is
wysoki and szczuply. (nie odniésl si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk
egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia, ten
fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Our ski instructor is niesamowicie
tall. (odniost sie).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mi¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 wypowiedz jest w calosci lub w znaczne] wigkszosci spdjna 1 logiczna zaréwno
P- | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | do powigzania w cato$¢ fragmentow

1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
W spdjnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczb¢ punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci moze réwniez wynikaé z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
W réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. In the Polish mountains we can go skiing or went snowboarding.
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3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia W kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nic moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

4, Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2p zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych; oprécz srodkow jezykowych o wysokim
" | stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gléwnie $rodki
P jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres $rodkdw jezykowych w znacznym = stopniu
b uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujqcy, fajny np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach s¢ wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. \W precyzji
wyrazania mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. There is a book on the table. zamiast On the table is a book.

Zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych odnosi si¢ do srodkéw leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomo$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnosc srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne 1 ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | o nieliczne bledy niezaktdcajgce komunikacji lub sporadycznie zaklocajgce

komunikacje
1 ¢ liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
Pl bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne btedy czgsto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne btgdy w znacznym stopniu zaklocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i bledow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

1.

®

10.

11.

12.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktoéw. W takich pracach oznacza si¢

bledy.

Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢

bledy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow

ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktorym przyznano takie dostosowanie

warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej

Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

| form przeprowadzania egzaminu OJsmoklasisty W danym roku szkolnym. Btad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest

on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniéw, ktorzy korzystali z pomocy

nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta

indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres

srodkow jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkow jezykowych lub cata wypowiedz nie

bedzie podlegata ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehnie inny temat, wyuczone na pamig¢ oraz/lub

fragmenty pracy calkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace

spojnos¢ 1 logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow

1 ocenie zakresu $rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sgl, oznacza si¢ jako btedy ortograficzne.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktdra czgs$¢ jest

czystopisem, to ta czg¢s¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. serial/film ,, M jak

mitosé”, ,, Swiat Dysku” books.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prosta 1 traktowane jako jeden blad jezykowy.

W liczbie stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np.

Strona 25 z 31



| read Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie bledow w wypowiedzi pisemnej

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy .
spowodowany brakiem Errl;l:u\./ Z‘;n::iizsc‘;zu Marek V czekolade.
wyrazu ]4Ccego Wyr
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy e e _
stowie
btedy w spojnosci/logice podkreslenie linig falista Zalozylem ];Wtk? holuto

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako bledy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prostg. Nie oznacza si¢ bledow
interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

N

~No ok

Liczone sg stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacj¢, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa), two thousand five hundred (4 stowa).
Formy skrocone (don't, can'’t, isn’t, haven'’t, itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone s3:

e stowa laczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dlugo$¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 stowo.

Imi¢ 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogolnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzglgdniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. | have to
go to sklep obuwniczy. — 7 stow
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Uszczegolowienia do zadania 14.
Proponujesz grupie przyjaciol z Anglii wyjazd w polskie gory. W e-mailu do jednego
zZ nich:

e napisz, dlaczego warto pojechaé¢ w polskie gory

e opisz osobe, ktora bedzie si¢ Wami opiekowaé podczas Waszego wyjazdu

e doradz, co powinni ze sobg zabra¢, i uzasadnij dlaczego.

Hi John,
How about going on a trip to the mountains somewhere in Poland?

e napisz, dlaczego warto pojecha¢ w polskie gory

Wymagania z Podstawy programowej — wersja 11.1.:
V.1. Uczen opisuje [...] miejsca [...].

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
VILS8. Uczen [...] zacheca [...].

e 7 realizacji tego podpunktu polecenia musi wynika¢, ze wyjazd w polskie géry to dobry
pomyst. W tym celu uczen moze wskazac:
a) walory polskich gor (m.in. cechy wyrdzniajace polskie gory, lokalne atrakcje),
np. There are wonderful views. (,,odniost si¢”),
b) korzysci z wyjazdu w polskie gory (m.in. formy spedzania czasu, mozliwos¢ zdobycia
nowych umiejetnosci), np. We can go skiing on one of the slopes. (,,odniost si¢
1 rozwinal”), When we go there we’ll go skiing. (,,odniost si¢”).

e W pracy nie musi pojawic si¢ sformutowanie typu ,,warto pojecha¢ w polskie gory”. Mysl
ta moze zosta¢ wyrazona za pomocg innych srodkow jezykowych, np. It’s the best place
to spend time doing winter sports. (,,odniost si¢ i rozwinal”).

e Sformutowania, w ktérych uczen wyraza jedynie swoj pozytywny stosunek do pomystu
wyjazdu w polskie gory, nie uzasadniajac, dlaczego warto to zrobi¢, np. we should go
there, it’s worth visiting, I recommend going there, lub wyraza jedynie swoj pozytywny
stosunek do polskich gor, np. | like Polish mountains, nie stanowig realizacji tego
podpunktu polecenia. Sformulowania te moga by¢ natomiast traktowane jako elementy
rozwijajace, pod warunkiem ze uczen realizuje kluczowy element, czyli przedstawia
zaletg/zalety wyjazdu w polskie gory, np. Polish mountains are beautiful. We must go
there. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

e Akceptowana jest rowniez taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen
odnosi si¢ do swoich wezesniejszych doswiadczen z pobytu w gorach, pod warunkiem ze
pisze o konkretnych aspektach pobytu i ocenia je pozytywnie, np. | was in the Polish
mountains last year and | skied there. (,,nie odniost si¢”), | was in the Polish mountains
last year and it was great. (,,nie odniost si¢”), | was in the Polish mountains last year, |
skied and I liked it a lot. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

e Jezeli w pracy uczen:
a) wyraza negatywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory,
b) uzywa wyrazen jednoznacznie wykluczajacych pobyt w polskich gorach,
to wowczas pierwszy podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odnidst si¢”, np. You can
swim there in the sea. / Climbing Polish mountains is dangerous. You shouldn’t go there.
e Uzycie liczebnikow i/lub innych wyrazen okreslajacych ilo$¢ nie jest uznawane za
rozwiniecie tego podpunktu polecenia, np. There are three slopes. (,,odniost si¢”). There
are lots of hotels in the Polish mountains. (,,odnidst si¢”).
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nie odniost sie

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

| think we should visit
Polish mountains.

| can ski.

We can see animals there.

When we go there, we’ll go
skateboarding.

Polish mountains are amazing
because there are lots of paths
and hostels where we can stay.

| know you love skiing and
there are slopes there.
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e opisz osobe, ktora bedzie si¢ Wami opiekowaé podczas Waszego wyjazdu

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1:
V.1. Uczen opisuyje ludzi [...].
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Jako opiekuna podczas wyjazdu uznaje si¢:

a) dorosta osobe, ktora bedzie towarzyszyla uczestnikom podczas wyjazdu / pobytu
w gorach, i ma prawo nad nimi sprawowac opieke ze wzgledu na wykonywany zawod
lub relacje z piszagcym (np. mama, tata, dziadkowie, nauczyciel, instruktor), np. My
aunt will be there with us. She is friendly and brave. (,,odniost si¢ i rozwinat”),

b) osobe, ktora zorganizuje cos dla wyjezdzajacej grupy, bedzie wspierac jej uczestnikow,
badz bedzie ponosita za nig odpowiedzialnos¢, np. We will go with John who will give
us a tour around Zakopane. He is funny and friendly. (,,odniost si¢ i rozwingt”), ALE
We will go with John who is funny. (O—N)

Osoba sprawujaca opieke, to kluczowy element polecenia, wigc jesli zdajacy popetnit btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu lub zakldcajacy komunikacje, to taka
realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Our couch is strong.
/ Our trener is tall. (,,nie odniost si¢”), My ant is friendly and helpful. (,,odniost si¢”).

e Przez opis opiekuna podczas wyjazdu rozumie si¢ wypowiedzi piszacego pozwalajace
na identyfikacj¢ osoby, ktora bedzie sprawowaé opieke nad uczestnikami wyjazdu.
Okreslenia uzyte w pracy moga odnosic si¢ do:

a) wygladu fizycznego (np. wzrost, budowa ciata, wlosy, znaki szczegodlne), np.
My mum, who will go with us, is slim and has got long hair. (,,odni6st si¢ i rozwinat”),

b) ubioru, akcesoriow (np. kolczyki, zegarek), np. The teacher we will go with wears
sports clothes. (,,odniost si¢”), The teacher who will go with us wears black glasses.
(,;,odniost sie”),

C) charakteru, umiejetnosci, upodoban, zainteresowan, przyzwyczajen, np. My friend’s
dad, who will go with us, is a patient and friendly person. (,,odniost si¢ i rozwinat”),
My friend’s dad, who will go with us, doesn’t like swimming. (,,odniost si¢”), My
teacher who will be there with us usually goes jogging in the morning. (,,odniost si¢
i rozwinal”),

d) sposobu zachowania sig¢, poruszania, itd., np. The teacher we will go with smiles a lot.
(,,odniost sig”),

e) wieku, np. Our instructor, who will take care of us, is thirty. (,,odniost si¢”),

f) wykonywanego zawodu, wyksztalcenia, kwalifikacji zawodowych, np. My mum will
go with us. She is a nurse so she will help us. (,,odniost si¢ i rozwinat”).

o Przystowki czestotliwosci nie sa elementem rozwijajacym wlasciwy opis osoby.

e Jezeli piszacy wymienia czg$ci ciata (np. rgce, uszy) opisywanej osoby, to takie informacje
nie sg uznawane za opis osoby sprawujacej opieke, np. Our instructor there has got a
nose. (,,nie odnidst si¢”), chyba ze piszacy doprecyzowuje taka informacje, np. Our
instructor there has got a big nose. (,,odniost si¢”).

e (Od zdajacego oczekuje sie opisu w kilku aspektach / urozmaiconego. Jezeli zdajacy skupia
si¢ wylgcznie na jednym detalu, wowczas wymagane sg przynajmniej dwa okreslenia
dotyczace tego detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostala uznana za
rozwinietg, np. Our instructor wears a hat. (,,odnidst si¢”), Our instructor wears a sports
hat. (,,odniost si¢”), Our instructor wears a funny sports hat. (,,odniost si¢ i rozwinal”),
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Our instructor has got hair. (,nic odniost si¢”), Our instructor has got short hair.
(,,odniost si¢”).

Wypowiedz ucznia zawierajgca wylacznie informacje odnoszace si¢ np. do miejsca
zamieszkania, pochodzenia osoby sprawujacej opieke, nie sg realizacja tego podpunktu
polecenia. Moga by¢ traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem ze zdajacy
odniost si¢ do co najmniej jednego z podpunktow a)—f) powyzej, np. Our tour guide lives
in Zakopane. (,,nie odniost si¢””), ALE Our tour guide lives in Zakopane and is also a ski
instructor. (,,odniost si¢ i rozwinat”).

Podanie informacji takich jak imig, pte¢, czy kim osoba sprawujaca opieke jest dla
piszacego nie jest uznawane za opis, np. John will take care of us. (,,nie odniost si¢”),
My brother Jim will take care of us. (,,nie odniost si¢”).

Informacje dotyczace wrazen, emocji, oceny, Opinii oraz wyrazenia okres$lajace stosunek
piszacego do osoby opiekujace;j sie, np. | like him., He'’s fantastic., She’s OK., I can’t stand
him., nie sg uznawane za opis opiekuna. Moga by¢ traktowane wytacznie jako elementy
rozwijajace wlasciwy opis osoby, np. I don’t like our instructor Mr Brown. (,,nie odniost
si¢”), ALE I don’t like our instructor, Mr Brown. He never smiles. (,,odniost si¢
i rozwinat”).

Jako opis opiekuna akceptuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, w ktorej piszacy
porownuje opiekuna do innej osoby, np. My teacher will go with us. She looks like my
sister. (,,odniost si¢”), My teacher will go with us. She is as tall as my sister. (,,odniost
si¢”). Taka realizacja tego podpunktu moze rowniez rozwija¢é wypowiedz, np. Our
instructor is nice. But our PE teacher is nicer. (,,odniost si¢ i rozwinat”).

Nie jest wymagane uzycie czasu terazniejszego do opisu opiekuna, np. We will go with my
teacher who was the best footballer in 2010. (,,odnidst si¢ i rozwinal”).
Jezeli z tresci pracy nie wynika, ze zdajacy opisuje osobe, ktora sprawuje opieke podczas
wyjazdu, to taka realizacja podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. My
brother is going with us. He is nice and cheerful. (R—0O). My sister is brave and fit.
(R—0), ALE Our tour guide is responsible and talkative. (,,odniost si¢ i rozwinat”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
We’ll go with my dad. Our guide knows everything | My mum will go with us
about Polish mountains. because she is a doctor and

she is a responsible person.

Our teacher will also come. | He’ll take care of us and he | Mr Green will take care of us.

is fit. He is very funny and loves
telling jokes.
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e doradz, co powinni ze sobg zabraé, i uzasadnij dlaczego

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1:
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
VIL.9. Uczen [...] udziela rady.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana

za rozwini¢tg, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonéw (do informacji o

przedmiocie, ktory nalezy zabraé ze sobg na wyjazd w géry oraz do powodu, dla ktorego

warto to zrobi¢), np. Take a jacket with you because it might be cold in the mountains.
,0dniost si¢ 1 rozwingl”).

Jezeli uczen w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego cztonu, tj.:

a) wskazat przedmiot/przedmioty, ktory/ktore jego zdaniem nalezy zabraé ze soba
na wyjazd w gory, np. Take a sweater. (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi czton
niezrealizowany) LUB

b) wyjasnit powdd, dla ktorego warto zabra¢ ze sobg jakis przedmiot, ale nie nazwat tego
przedmiotu, np. Get ready because it may rain in the mountains. (nawigzanie do
drugiego cztonu, pierwszy czton niezrealizowany),

to wowczas uznaje sig, ze odniost si¢ do tego podpunktu polecenia.

You should money, because everything is expensive. (zaburzenie komunikacji, brak

informacji o koniecznosci zabrania czegos: R—0)

Jesli uczen rozbudowat swoja wypowiedZz tylko w zakresie jednego czlonu,
a drugiego nie zrealizowal, uznaje si¢, ze odniost si¢ do tego podpunktu polecenia, np.
Take your favourite woollen sweater. (rozbudowana informacja 0 przedmiocie, ktory
nalezy zabra¢ ze sobg na wyjazd w gory, ale brak informacji o powodzie, dla ktérego
warto to zrobic).

Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,,poniewaz” (as, because, since, etc.), gdy z kontekstu nie
wynika powdd zabrania wlasnie tego przedmiotu.

Od ucznia oczekuje si¢ udzielenia rady, co nalezy ze sobg zabra¢. Realizacja tego
podpunktu polecenia poprzez przekazanie informacji, co piszacy zabiera ze sobg
w gory lub co inni ludzie zwykle zabieraja ze soba, kwalifikowana jest na poziom nizszy,
np. | take my camera. (O—N), ALE informacja ta moze by¢ traktowana jako element
rozwijajacy udzielang radg: | take my camera and | think you should take yours. (,,odniost
si¢ 1 rozwinal”).

Uznaje si¢ taka realizacje polecenia, w ktorej zdajacy wymienia, co sam zabiera
na wyjazd 1 przydziela inng rzecz do zabrania odbiorcy, np. I’ll take shampoo. Please take
your hair dryer then. (,,odniost si¢ i rozwinat”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

| take warm clothes. Take your ski trousers. Remember that your hiking

boots must be very comfortable
because we will walk a lot.

Pack your things carefully. | Remember it might be Take lots of water and chocolate
cold at night so pack your | in case you become hungry or
things carefully. thirsty.
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